
NOUl\ COMISIUNE 1\ MONUMENTELOR ISTORICE 
--o--

Potrivit art. 5 din noua lege pentru con
servarea şi restaurarea monumentelo r  isto
rice, M. S. Regele, pe temeiul recomandării 
d-lui Ministru al  Cultelor  şi Instrucţiunii, a 
bine-voit a numi, cu înaltul decret regal cu 
No.  3.475 ( "Monitorul Oficial " No.  32 din 
1 4/27 Mai a. c.), ca membri în Comisiunea 
monumentelor istorice, pe un period de cinci 
ani, pe P. S. Episcop al Dunării de jos D. 
D. Nifon, ca delegat al Sfântulu i  Sinod, şi 
pe d-nii : I. Kalinderu, doctor în drept dela 
Universitatea din Paris şi consilier onorar Ia 
Inalta Curte de Casaţie ; dr. C. I. Istrati. pro-

fesor la Universitate şi membru al ]\cade
miei Române ; D. Onciul, profesor la Univer
sitate şi membru al 1\cademiei Române ; 
E. A. Pa.ngrati , profesor la Universitate şi 
director al Şcoalei naţionale de arl)itectură ; 
Gr. Cerkez, profesor Ia Şcoala de poduri şi 
şosele şi la Şcoala naţională de arl)itectură ; 
G. Murnu, profesor la Universitate şi G. Balş, 
inginer. 

1\ceastă nouă Comisiune a monumentelor 
istorice a fost instalată de către d-1 Ministru 
al Cultelor şi Instrucţiunii în ziua de 1 7  Mai, 
când s'au rostit şi următoarele cuvântări : 

CUVANT.ĂRILE ROSTITE CU OCJ\Zil\ INSTJ\L.Ă.Rll NOUII COMISIUNI 

Cuvântarea d-lui 1 .  Kal inderu 

Domnule ministru, 

Sunt fericit că vă pot saluta iar aci ! Ca 
cel mai în vârstă dintre membrii comisiunii ,  
daţi-mi voe să vă mulţumesc totdeodată, în 
numele tuturor şi cu adâncă recunoştinţă, 
pentru noua lege a conservării şi restaurării 
monumentelor istorice. 

Isvorâtă din experienţă şi  din trebuinţi 
bine simţite, şi, alcătu ită cu caldul interes, 
ce aţi purtat totdeauna trecutului nostru na
ţional, noua organizaţie va aduce desigur 
roadele ce aşteptăm cu toţii. 

D upă cum am avut prilej u l  a spune şi 
altădată, multe din dispoziţiunile legii vecl)i, 
nu mai corespundeau necesităţii. In prima 
linie numărul membrilor era prea mic faţă 
de înmulţirea lucrărilor. Mă bucur că l-aţi 
ridicat la nouă şi că aţi prevăzut posibili
tatea de a fi sporit încă, în caz de nevoie. 
1\poi, introducerea în sânul comisiunii a unui 
membru din înaltul cler, e din cele mai bine
venite, de oarece monumentele noastre sunt, 
în cea mai mare parte, sfinte lăcaşuri, iar 
în afară de clădirea propriu zisă, bisericele 
şi  mănăstirile, cuprind p icturi, icoane şi o
doare sfinte, care stau în legătură cu cultul 
divin şi asupra cărora luminile unui membru 
al Sf. Sinod ne pot fi de cel mai mare fo-

Jos. Deosebit de aceasta aţi dat comisiunii 
latitudinea de a l ua,  prin contract şi după 
trebuinţă, un personal temporar, compus din 
sculptori,' p ictori, etc. Tot în scopul activării 
lucrărilor noastre aţi scl)imbat articolul din
nainte, după cari unii  din membrii făceau 
parte deadreptul din comisiune, şi  aţi pre
văzut numirea lor - ·  pe un timp determinat, 
de 5 ani - dintre persoanele cele mai com
petinte în ştiinţele istorice, arl)eologice, arl)i
tectonice şi tel)nice, sau îndeobşte cunoscute 
ca pricepute în artele frumoase. Motivele 
sunt arătate foarte l uminos în expunerea ce 
a însoţit proectul de lege. Mai mult, aţi pre
văzut că prin regulament se vor lua dis
poziţiuni faţă de membrii cari nu vor par
ticipa la şedinţe şi nu  vor l ucra pentru 
ajungerea scopului comisiunii. 1\ceastă mă
sură v'a fost inspirată, de sigur, tot de ex
perienţă, căci în trecut, fie din cauză că unii 
din membrii făceau parte de drept, fie pen
tru alte consideraţiuni, de m ulte ori, abia 
dacă ne puteam întruni doi-trei. Ea se mai 
impune şi prin caracterul comisiunii, care 
nu e obligator şi nu conţine  alt îndemn, de
cât dragostea pentru păstrărea monumente
lor, însă o dragoste puternică, unită cu do
rinţa vie de a l ucra pe acest ogor sacru al 
patriei. 

Vine apoi lărgirea atribuţiunilor comisiunii 
şi întinderea supravegl)erii ei asupra res-
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